

СТАНОВИЩЕ

От доц. д-р Ирина Тодорова Тодорова

на

ДИСЕРТАЦИОНЕН ТРУД

за присъждане на образователна и научна степен „Доктор” по докторска програма „Социална работа, психологически изследвания и социална политика“,

Професионално направление 3.4. Социални дейност

На тема: ЗАКРИЛА И СОЦИАЛНА ИНТЕГРАЦИЯ НА БЕЖАНЦИТЕ В РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Разработена от Десислава Младенова Аргирова,

Под научното ръководство на доц. д-р Мария Иванова Желева

1. Актуалност на разработения дисертационен проблем

Закрилата и социалната интеграция на бежанците е тема, придобила и съхранила в годините своето световно значение. Войната в Украйна, направи тази тема особено актуална за нашата страна през последната година. Макар, че в този дисертационен труд, първоначално тя бе насочена към друг бежански поток, през последните 15 месеца направи „завой“, за да отрази и проблемите на бежанците от Украйна. Темата на дисертационния труд придоби актуалността на своето време. Разработена в значителна степен до февруари 2022г. тя осигури благоприятна почва за отразяване на проблемите и на бежанците от Украйна от момента на тяхното възникване, до момента на тяхното „улягане“ в общественото съзнание и намиране на съответните механизми за тяхното регулиране.

2. Приноси на дисертационния труд

В дисертационния труд, докторантката определя няколко приноса на своята разработка, които приемам в известна степен. Приемам, че дисертационния труд описва основните понятия, процедури, нормативна база, но считам, че са нужни още усилия за тяхната систематизация, изследване и анализ. Дисертационният труд представлява голямо по обем описание на нормативния регламент на закрилата и социалната интеграция на бежанците в България, което обединено в един текст има приноса да предостави комплексно знание.

3. Критични бележки

Литературният обзор на дисертационния труд представя правният регламент на изследвания проблем, но не представя научните постижения по темата на дисертационния труд в контекста на поставените в разработката цел и задачи. Той демонстрира разбиране на правната регламентация на проблема, но не разкрива същността на проблема от теоретична гледна точка; показва изчерпателни познания на нормативните документи, но липсва достатъчно информация за публикувани източници в областта и задълбочени познания по най-важните теоретични и методологични въпроси, особено що се отнася до емпиричните изследвания. Липсват ключовите изследвания, проведени у нас и чужбина и най-вече тези, касаещи нагласите на българското общество към емигрантите, проведени от водещи институции у нас и чужбина (Например изследването на United Nations High Commissioner for Refugees за нагласите на българското общество към бежанците и хората,

търсещи закрила от 2017 година, проучването на Института по социология и философия при БАН от 2020 г., проучването по проект „Овластяване на общностите в Европа“, наречено „Дайте ми глас“ от 2018 година, публикувано от Institute of Public Affairs, изследването на Изследователски център „Тренд“ от 2017 година и др.). Литературният обзор не съдържа анализи и изводи, които показват логичен преход от литературния анализ към емпиричното изследване. Изводите в дисертационния труд не включват проведените изследвания.

В дисертационния труд липсва ясно описание на целите, задачите и хипотезите на емпиричните изследвания, мотиви за избор на изследователската стратегии и изследователските методи. Липсва ясна връзка между емпиричното изследване и литературния обзор. Липсва пълно описание на изследвания контингент. Посочен е броя на изследваните лица и техния пол, но липсват данни за важни демографски характеристики (например образование, социален статус и др.), както и за начина, по които са били подбрани (данни., които показват нивото на представителност на изследванията). Липсва данни за наличие на извадка по отношение на всички изследвания. Няма данни за надеждност и достоверност на резултатите, както и за тяхната представителност. Не е ясно дали резултатите от изследването реализират целите и задачите на изследването. По отношение на количественото изследване, не е приложена подходяща статическа оценка на надеждността на използвания инструмент. Дискусията на резултатите не включва сравнение с резултатите, получени от други изследвания и поради това трудно може да изведе приносните моменти. Липсва ясна връзка между разработката на докторанта и постигнатото до момента, отразено в литературния обзор. Направените констатации би следвало да се свържат с теорията, но такава констатация липсва.

Считам, че дисертационния труд повтаря в голяма степен съществуващото познание в областта.

Заклучение

Цялостната ми оценка за представения дисертационен труд е, че в голяма степен той преповтаря съществуващото вече познание и се нуждае от допълнителна работа, за постигане на научни или научно-приложни резултати, гарантиращи оригинален принос в науката. Дисертационният труд показва безспорно, че кандидатът притежава задълбочени теоретични знания, но все още не показва изпълнение на всички изисквания за провеждане на самостоятелно научно изследване.

Констатираното ми дава основание да предложа на докторанта да развие своята теза съобразно всеки изисквания, след което да предложи отново за защита своя дисертационен труд.

05.06.2023г.

Рецензент:

Доц. д-р Ирина Тодорова Тодорова